



【圖書委員巡禮——訪李元麒教授】林娟娟



您 知道嗎？在台大醫學院暨附設醫院裡設有“圖書委員會”，由院長聘請各教學單位專任講師級以上一
人為委員組成之，附設醫院藥劑科、護理科得派員列席
本會。圖書委員負有下列任務：

- (1)審定本院圖書雜誌預算。
- (2)審核圖書雜誌訂購事項。
- (3)建議改進有關圖書管理事項。

為使圖書委員與圖書館有更好的溝通管道，也希望各委員能貢獻所長，從館訊第十期開始，我們將陸續專訪各科系圖書委員，請他們談談對圖書館的意見和他們的專長。本期館訊我們訪問到外科圖書委員李元麒教授，並將訪談內容，摘記如下，以饗讀者。

時間：民國82年10月21日4:00p.m.

地點：東址八樓外科李元麒教授研究室

★ 內文粗體字部份，本館已於文後說明。

一、問：首先請李教授談談您的學經歷。

答：我是1974年台大醫學系第一屆的畢業生，服完兵役後，先在外科當四年住院醫師，然後攻讀臨床醫學研究所博士學位，是第二屆畢業生。我曾經於1982年到沙烏地阿拉伯霍夫醫院服務一年。1984年到日本東京國立癌症中心進修一年。另外有二次短期出國進修，每次大約二、三個星期，第一次是1985年到紐約的Sloan Kettering Cancer Center見習外科腫瘤學，第二次是1991年到聖路易華盛頓大學醫學院附設Barnes醫院見習肺臟移植，這些地方都是國際著名的醫學中心。1992年升教授，主要是研究胸腔外科，現在的身份是台大醫學系教授兼外科主治醫師。在外科也負責教學及圖書方面的工作。

二、問：請談談如何成為圖書委員的？

答：朱主任希望在外科圖書室和醫圖之間有好的聯繫，且由同一人負責，我是外科的中生代，於是就指派我擔任，我覺得這是一種榮譽，也是一種責任，非常樂意擔任這項職務。

三、問：外科的圖書室有些什麼館藏？

答：我們主要是收集一些手術記錄、檔案、討論會記錄、外科圖書及外科同仁的著作，但是同仁著作不是很齊，是有待改進的地方。我個人認為外科要進步，一定要注重歷史與記錄的保存，也就是本土醫學的生根工作，讓後輩能在前人足跡的指引下，登上更高的境界。

四、問：請談談圖書館目前服務的優缺點。

答：出國進修時，我都到過他們的圖書館查資料，觀摩吸取他人的長處，醫

圖的硬體設備與環境真的是不錯。但是外科的專著及教本不太夠，時效也不夠新，Journal方面大體還不錯。館藏的充實要靠大家，像我主要是研究胸腔外科，也不知道其他各科的新書，需要同仁一起關心，館藏才會充實。以後外科開會時，我會請同仁提出書單，以便於圖書委員開會時提出討論。但醫圖也有一些缺點，像我去圖書館找Journal的時候，常找不到期刊，送去裝訂的情形碰到最多，裝訂的時間蠻長的，可以改善一下！

另外，**醫圖的Journal一般收到的時間比私人訂購慢**，像我自己訂的期刊已經收到九月份的，大概只離出版時間一個月，這幾種是我個人專業需要常看的，因此希望儘早看到，但是醫圖訂的期刊種類太多了，可能是原因之一吧！

至於時效、經費上的平衡，我不知道基礎醫學怎麼樣，外科方面還好，差一個月不會那麼嚴重，除非是競爭非常激烈，或是非常尖端的研究領域。如果是自己的研究領域，很可能私人都有訂，花太多錢用航空訂購，我覺得不是那麼必要。

開館時間方面，你們平常開到晚上九點，星期六、日開到下午五點，我想是足以滿足多數人的需要了。

五、問：我們知道李教授非常忙，可以談談您使用圖書館的習慣和頻率嗎？

答：我因為多半時間在開刀房工作，不常到醫圖去，但是寫論文、查資料的時候就會去。我們主治醫師還好，可請助理幫忙，住院醫師們白天工作很忙，只能下班以後去，**現在晚上沒有光碟檢索**，只有請廠商或朋友代查，找回來的資料常常比較不完整。而醫師們不太會使用圖書館，你們舉辦講習活動，我們不一定有時間參加，聽了講習後，需要實際上線操作檢索，這需要手冊、館員在旁協助，醫師才能學會使用圖書館，找到所需的資料。這方面我希望醫圖館員能提供較多的指導與服務。現在我們外科對研究、論文寫作很重視，在科內或醫學院的升等考評，論文是蠻重要的，我覺得這是一股趨勢，使用圖書館的人會愈來愈增加。

六、問：您提到請廠商替你們找論文，可以談談他們如何協助你們嗎？

答：他們是義務替我們找，通常給他們一些Keyword，二到三天就可以拿到了，但是他們找得不是很完整。找廠商找論文主要的原因，一是速度快，另一個是不收費，**如果圖書館能夠提供同樣的服務，酌予合理的收費**，對醫事人員來說，查資料的花費應該可以負擔，而且由圖書館來做比較專業，價廉物美。同時，**我認爲圖書館可以採取一些措施來鼓勵大家查資料**。在校內讀者優先的前提下，醫圖對於極大比例的外來讀者，可以採開放的態度，歡迎各界來使用台大醫圖。

七、問：除了圖書館以外，醫師們還有那些資訊來源？

答：我們自己多半訂有一些和自己領域相關的Journal，自己也有專業的醫學書籍，另外就是每天都有討論會，morning meeting, seminar...等。

還有醫院間的研討會、醫學會等，在眾多來源中，圖書館占重要的地位，因為你們比較有系統地在整理資料，會比較新穎、完整，而且能夠涵蓋醫學各領域。

八、問：因為我們館訊的對象除了院內同仁外，尚有部份醫學界及圖書館界的讀者，請您談談外科最近的發展和未來的趨勢，讓大家有個概略的了解。

答：哦，好！目前外科的研究發展重點可分以下幾點來說：

(1)外科腫瘤學 (Surgical Oncology)：有許多的惡性腫瘤需要開刀切除，同時需要與其他的療法密切配合，外科醫師對腫瘤的生物特性，各種療法的優缺點，都應有充分的瞭解。

(2)移植醫學：在台灣器官移植成績還算不錯，腎臟移植、角膜移植已經很普遍，各種器官移植一年存活率大約有70—90%，即使心臟移植的一年存活率也很高，很多病沒有辦法以傳統方法治療，最後只好換器官。器官捐贈的觀念還有待推廣，現在的來源多半是車禍、腦死，才能取得器官，我們移植醫學領域中，除了技術的問題外，法律的問題也有待解決。在移植條件方面，組織配對、血型、病情的嚴重性、年齡、等候的時間各方面都要考慮。

(3)人工臟器：由於器官取得不易，人工臟器也是一個很重要的研究領域。人工心臟、人工肺臟、人工肝臟、人工洗腎……等，人工臟器可以代替部份的功能，幫忙器官運作，雖然目前仍然是夢想，要使美夢成真，有待大家努力！

九、問：非常感謝李教授百忙中抽空接受訪問，有沒有我們沒問到而您想說的？

答：我想醫圖除了充實館藏、電腦化以外，希望能做到下列二點：

(1)本土醫學資料的蒐集整理。

(2)本院同仁的著作收集。

李教授訪談中關於圖書館的各項問題，本館擬說明如下：

一、有關私人訂購期刊之到刊速度比圖書館快的情況。

1. 本館訂購之期刊分為航空及一般兩種方式到館，且透過不同的代理商訂購。期刊出版後，出版商會將期刊先寄給代理商，代理商進行核對、登錄、繕打清單後，將期刊連同清單裝箱寄到圖書館。透過國科會辦理期刊統購的期刊約有七百餘種，所以會先經過國科會科資中心，再寄到圖書館來。本館收到期刊後，再經過核對、登錄、蓋章、上磁等後續作業，然後才上架供讀者閱覽，與私人訂購相比，程序上繁複很多，自然時間上也就慢一些。

2. 經過本館檢討發現代理商的服務地點也是期刊到館快慢的因素之一，因此，本館已經將1994年的航空訂購之期刊依其出版地交給不同的代理商訂購，以求達到最理想的到館速度。

3.正常情況下，本館自收到期刊至期刊上架，約需二到三個工作天。

二、有關代替老師影印期刊論文的服務。

本館已於民國77年9月開始提供“院內期刊影印服務”，其原意是為協助急需資料而一時無法來館影印的各科老師，因此申請三、五篇時，本館可依序儘快於收件後三天內送出，但限於人力，多篇數之影印，則希望能由各老師之研究助理自行到館影印。

三、有關夜間開放光碟檢索服務。

本館曾在上學期試辦夜間開放光碟檢索服務，結果發現使用人次平均每晚3.4人，但卻要花費許多經費僱用工讀生，今年度經費大量被刪減，原有的工讀生人數亦減少，我們因此決定不開放夜間光碟檢索，但考慮以Remote Access方式提供服務，請大家拭目以待。

四、關於鼓勵讀者利用資料方面。

本館為鼓勵讀者親自到圖書館使用資料，本學年度建議提供教師影印磁卡，其作業過程說明如下：

- 1.本館為鼓勵院內教師利用並影印圖書館之資料進行研究，建議由院方提撥經費採購影印磁卡提供講師級以上專任教師，每學年度每名五張（可影印五百張）。
- 2.本項提案於八十二年七月九日提「基礎單位教學及行政主管會報」，通過後又提當日之「八十一學年度第十一次院務會議」。
- 3.本館於八月廿五日上簽本案，經謝副院長長堯批示以醫院教學支援經費採購磁卡，並經醫院會計室許主任簽認（9月24日）後，本館即發函各科系、所、中心，請提報講師級以上之專任教師名單。有些科系名單延誤擲回，本館於10月19日彙整統計共367人，並請影印公司提報價單。目前本案已進入醫院採購程序中，期望儘快順利完成。

五、有關本土醫學資料的蒐集與整理。

本館自80年起即積極進行本土醫學期刊的蒐集，至目前為止已有相當的成果，更於82年8月向衛生署提出「建立本土醫學資料庫」之初步研究計劃，如奉核定，應可再向前踏出一步。

六、有關本院同仁著作的收集。

請詳見本期館訊「主任的話」一欄。